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CONCEPTOS BASICOS DE ESTADISTICA

Estadistica: ciencia que se ocupa de la recogida de datos, su organizacion y
analisis, asi como de las predicciones que, a partir de estos datos, pueden
hacerse.

Distinguimos dos tipos de Estadistica:

- Estadistica descriptiva: se ocupa de tomar los datos de un conjunto,
organizarlos en tablas o gréaficos y calcular unos nimeros que nos resumen el
conjunto estudiado.

- Estadistica inferencial: se ocupa de elaborar conclusiones para la
poblacidn, partiendo de los resultados de una muestra y del grado de fiabilidad de
estas conclusiones.

Algunas definiciones necesarias:
Poblacidn: conjunto de todos los elementos a estudiar.
Individuo: cada elemento de la poblacion.
Muestra: subconjunto de la poblacion.

Tamarfo de la muestra: numero de individuos que componen la muestra.

Variables o caracteres estadisticos: propiedades de los elementos de una
poblacion.

- Variables cualitativas: las que no se pueden medir.
- Variables cuantitativas: las que se pueden medir.

- Variables cuantitativas discretas: s6lo pueden tomar un namero finito de
valores.

- Variables cuantitativas continuas: pueden tomar cualquier valor en un
intervalo.



MEDIA

Media aritmética (o simplemente media) es el cociente entre la suma de

T
todos los valores y el nimero total de éstos. Se representa por
» Caélculo de la media para valores simples

T
TN
Ejemplo:
3,4,0,6,7
Datos:
_ 344454647 25
T = = — =23

5] D

» Calculo de la media para valores con frecuencias

Zi?a:'f-i

T =t dt

N

Ejemplo. Con los datos de la tabla adjunta:
3:244-345-546-T4+7-248-1 B
20 B

T =

C6+124+25+42+ 14+ 8
- 20)

= 5.35

T =535
Por tanto:
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» Calculo de la media para valores agrupados en intervalos

T =t dt

> T fi
N

Ejemplo:

Intervalo | x; fi

0,10) | 5 1

[10,20) |15 2

[20,30) 25| 5

[30,40) [35| 4

[40,50) |45 3
N =15

5-1415-2425-5435-4445-3
15 N

T =

543041254 140 4 135
— = -

29

T =29
Por tanto:



MEDIANA

La mediana es el valor que, una vez ordenados los datos, deja a su
izquierda el mismo numero de datos de los que deja a su derecha. Se representa

M,

Calculo de la mediana para valores simples

En primer lugar se ordenan los datos.
» Si el nimero de datos es impar, la mediana es el valor central.
» Si el nimero de datos es par, la mediana es la media de los dos datos centrales.

Ejemplo 1
5,4,9,1,3 1,3,4,5,9 M, =4
Datos: . Los ordenamos: . Entonces
= ~~
1,3,[4].5,9
Ejemplo 2
446
M=t 5
1,3,4,6,9,11 2
Datos ya ordenados: . Entonces

1.3, 4,6,6.11
——

centro

=



MODA

Moda es el valor que mas se repite. Se representa por
(puede haber varias modas)

» Calculo de la moda para valores simples

Ejemplo 1:

3,4,5,5,6,7 M,=5
Datos:

Ejemplo 2:

3,4,4,5,5,6,7 M,=4 M,=5
Datos: y

» Calculo de la moda para valores con frecuencias

T . i
La moda es el valor ("*) con mayor frecuancia (* )

Ejemplo. Con los datos de la tabla adjunta:
i 7 €Iy = il
El mayor es que corresponde al valor

Por tanto,
J.F.'IG — 6

M,

a .o
. La moda no es unica
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» Calculo de la moda para valores agrupados en intervalos

» 1) Buscamos la clase modal (intervalo con mayor frecuencia)
» 2) Aplicamos la siguiente férmula:

fi— fia _
(fi = fica) + (fi = fira)

C

M, = L; +

L

i ) .
. limite inferior del intervalo clase modal

i ) .
: frecuencia absoluta del intervalo modal

fiea

~ : frecuencia absoluta del intervalo anterior al modal

fiﬁ+1

: frecuencia absoluta del intervalo siguiente al modal

€. amplitud del intervalo modal

Ejemplo:



Intervalo | x; fi
['D, 10) 5 1
[1{],20) 15 2
[ED, 30) 25 5
[30, 40) 35 4
[4{],50) 45 3

N =15
[20, 30)
» Intervalo modal:
L; =20
»
fi=25
[
Ji-1=12
»
fiv1 =4
c =10
»
— 2
M, =20+ 0 - 10 =

(5—2)+(5—4)
ﬂ-fa=2[|+g-10=

204+ 7.5 =275

M, =27.5
Por tanto



RANGO

Llamamos Rango o Recorrido (y lo expresamos por R) a la diferencia entre el
mayor y el menor de los datos.

Ejemplo:

Datos: 8,7,5,9,3,5,4,6

VARIANZA

La varianza es la media aritmética de los cuadrados de las desviaciones de todos
2

5
los datos respecto a la media. Se representa por

Para calcular la varianza usaremos la férmula:

2
2 - fi _ 2

N
También se puede usar la siguiente férmula:

2 Z[ﬁi_f)z"fz’

55 = .
N

DESVIACION ESTANDAR

Se define la desviacién tipica como la raiz cuadrada positiva de la varianza.

o a
La desviacion tipica se representa por

o= +Vs?


https://matematicasies.com/Varianza

COEFICIENTE DE VARIACION

El Coeficiente de Variacion (CV) es uno de los parametros estadisticos de
dispersiéon mas usado.

Se define como el cociente entre la desviacion tipica y la media.

CV =

=S

cv

Cuanto mayor sea el , mas dispersos estan los datos y menos representativa
es la media.


https://matematicasies.com/Parametros-estadisticos
https://matematicasies.com/Desviacion-tipica
https://matematicasies.com/Media-aritmetica

